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(I ír
A  kisgazda az em elkedő közterhek 

és igényei foko zása állal nem is úgy 
gazdálkodik , mint apáitól látta. Már 
pedig m egfelelő gazdasági eszközök  
nélkül silány igavonókkal a földet jól 
megmunkálni nem le h e t ; a gondosan  
meg nem tisztított vetőm ag gazt te
rem ; csekély számú marhaállomány 
után a földekből kivont táperő nem 
pótolható.

Nem vádként hozzuk fel ezeket a 
kisgazdák ellen, csupán rámutatunk 
ezen jelenségekre és hozzátesszük, 
miszerint természetesnek találjuk, hogy 
a kisbirtokon való gazdálkodás bel- 
terjesebb irányban nem fejlődött. Ter
mészetesnek találjuk, mert a kisgazda 
nem igen olvas szaklapokat, szakköny
veket, melyekből a gazdálkodás fej
lődéséről tudomást szerezhetne, nem 
látogat kiállításokat, nem hallgat fel
olvasásokat, m elyekből ismereteit gya- 
rapithatná, nem tagja egyesületeknek, 
melyek a kisgazda gazdálkodásával 
és annak fejlesztésével foglalkoznak 
és v é g ü l: nincs olyan szervezet, mely 
kisgazda irányításával foglalkozik 
s a tőkének a gazdaságba való jöve
delmező befektetésére megtanítaná.

Az illetékes körök már sokat tettek  
a múltban a kisgazdák érdekében. 
Földmives iskolákat, baromfi-tenyésztés 
kiképző iskloákat, állítottak fel, mintha 
ez nem lett volna elég, tovább men

tek. Minta paraszt gazdaságokat szer
veztek, és az állattenyésztési, tejgazda 
sági szőlőszeti felügyelőségek, mind 
olyan intézmények, melyeknek hivatása, 
rendeltetése a kisgazda gazdálkodásá
nak fejlesztése.

D e a fö ldm ives iskolákból kikerü
lők nagy része a nagyobb gazdaságok
ban igyekszik szolgálatot keresni és 
ismereteit nem hasznosítja a saját 
gazdaságában a köz javára.

G ondoskodni kellene tehát olyan 
szervezetről, mely a helyi érdekekből 
kifolyólag, kizárólag a helyi gaz dasá gi 
ügyekkel foglalkozzék, mely a gazd á
kat egy érdekcsoportba tömörítse és 
a gazdálkodás fejlesztésére éppen a 
tömörülésben rejlő anyagi értelmi és 
rkölesi erővel közre működjék.

A  falusi gazdakör vezetői a faluból 
kerülnek ki és így hiányozni fog a 
szellemi képesség a vezetésre és a 
gyakorlati irányításra. Ezt kaphatnék 
erre feleletül. Ez nem áll. Szervez
zünk csak falusi gazdaköröket. Fela
datuk ezeknek, hogy fokozzák a gaz
dák szakértelmét, gazdálkodásukat fej
lesszék I Mindenekelőtt igyekezünk a 
kisgazdákat falusi gazdakörökké cso- 
portosnitai, fejtsük ki előttük a töm ö
rülésben rejlő erőt s győzzük meg 
őket, hogy anyagi boldogulásokat 
egymás kölcsönös támogatásával sike
resebben mozdíthatják elő. A mezei 
munka szünetelése alatt tartson fel a 
gazdakör alkalmas helyiséget, járasson

födmiveseknek való szaklapokat, sze
rezzen be hasznos olvasni valókat és 
nyújtson alkalmat arra, hogy a gazdák 
az olvasottak felett eszméiket kicse
rélhessék. Igyekezzék a gazdákat téli 
foglalkozásra buzdítani, keressen és 
jelölje meg annak irányát és fejlessze 
azt.

Ahol az iparnak csirái ha még oly 
jelentéktelennek is látszik azon házii
par, igyekezzék azt a gazdakör fejlesz
teni és a háziipar termékeinek keres
sen helyben, vagy vidéken elhelyezést. 
Foglalkozzék a vezetőség a lakosság  
gazdálkodási rendszerével, annak hát
rányaival : jelölje meg a javitandókat 
figyelje, hogy a szom szédos községek  
gazdálkodását, annak általános ered
ményeit, annak általános eredményeit, 
a jót igyekezzék a helyi viszonyokhoz 
képest meghonosítani, a roszra, mint 
intő példányára rám utatni; foglalkoz
zék a népnek anyagi boldogulást gátló 
szokásaival mutasson rá általánosság
ban annak következményeire és igye- 
kezék a bajokat egyesült erővel orvo-

Sfeckenpferd-
liliomfejszappan

Berjm ann k Co. c é jtfil T eschan  a Elbát
egyre nagyobb kedveltségiek és elterjedtségnek' 
őrvend szeplő ellen való elismert hatásánál fogva 
s a bőr- és szépség gondozásában való fölül- 
mulhatatlanságért. Ezernyi eltsmerőlevél! Sok leg
nagyobb kitüntetés ! Bevásárlásnál óvatosság! D- 
gyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyr- 
és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillérért kap® 
hutó gyógyszertárakban, drogériákban illa’.szer- 

üzletekben stb.
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliom, 
krémje (70 fillér egy tubus) Kitűnő szer nő

kezek gondozására. I
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tolni. Szerezzen be baromfiakat, moz
dítsa elő a barpm tenyésztést; fejlessze 
a marhatenyésztést és igyekezzék a 
mai vegyes marhaállományt nemesebb 
fajokkal felcserélni és buzdítsa a gaz
dákat takarmány termelésre és a föld 
termőképességének fokozására.

Támogassák a gazdákat jó vetőmag
vak és gazdasági öszközök beszerzé
sében, ismertesse meg őket az ok
szerű gazdálkodáshoz szükséges, kis
gazdáknak való gépekkel és egyébb  
esz közökkel. Kisárje figyelemmel a 
gazdálkodás terén előforduló újításokat, 
azok eredményét egyes gazdasági ter
mények vetésénél az e célra közösen  
bérelt területen tegyen kísérletet.

Ha van oly intézmény, oly szerve
zet, amely irányítja, vezeti a kisgaz
dákat a helyes utón, jobban fognak 
ragaszkodni földjükhöz, mert az a kis 
föld okszerű gazdálkodás mellett, 
megélhetésüket, kenyerüket jelenti.

H íre k .
Az alföldi Gazdasási Egyesü

let „Széchenyi" fiúnevelő és taninté
zete Budapest legegészségesebb és 
és legszebb helyen, a Parlament mel
lett, V. Személynök-utca és Markö- 
utcai sarok Telefon 152 — 64. Felvesz 
elemi, közép- és felsőiskolát rendes 
és magántanulókat. Az intézet tanárai 
egyéni oktatásban és nevelésben része- 
sitik a növendékeket. Legmodernebb  
berendezés. Magántanulóknak és ne 
vendékeknek külön tanfolyam. Ném et 
francia és angol társalgás. Zene, torca, 
sport. Prospektus.

Érdekes pénzlelet. Felsőszentivánon 
Patarika Máté ottani földmives szántásköz- 
ben igen érdekes leletre bukkant. Patarica 
a háza végén levő kertet szántotta. Szántás 
közben valami csörrenést hallott az eke 
nyomán. Odasietett megnézni hogy mi az. 
Legnagyobb csodálatára valami edényfélé
nek a szélét látta. Ásót hozott, elkezdett 
ásni és egy nagyobb fajta rézfazék került 
napvilágra. A rézfazékban legnagyobb ámu
latára ezüst pénzt látott. Szászöt darab öt
koronás nagyságú 1540. és 1550. évből 
származó ezüslpénzeket talált. Patarica az 
egész leletet úgy, amint volt, átadta a köz
ségi elöljáróságnak. A leletet a község 
elöljáróság bejelentette felsőbb hatóságnak.

N ői bö lcsészettud or. Rácz Mária ta
nárjelölt, Rácz Soma zombor: főgimn. ta
nár leányát, m. hő 30-án a budapesti kir. 
magyar tudományegyetemen a bölcsészet
tudományok doktorává avatták. Rácz Mari3 
Zomborban és az egész vármegyénkben 
az első nő, aki a tudori fokot elérte.

A táb la  ítélete. A szegedi kir. tábla 
helybenhagyta az újvidéki törvényszéknek 
azt az Ítéletét, mely! ez az óbecsei rendőr
ségnek azt a két tagját, akik a farsangi bál 
alkalmával megvertek Pénzes Pál fiákerest 
flitélte. Es pedig Hajdú Oyörgy egy év1

börtönt és hivatalvesztést, Varga Sándor 
pedig 8 napi fogházat kapott. Az ügyész 
felebbezelt súlyosbításért.

A nyugdíjasok Grátza. Oolthard 
Sámuel helybeli lakos, bulkeszi-i 
nyugdíjazott igazgató-tanitó, lapunk 
munkrtársa, a Budapesten megjelenő 
^Nemzeti Iskola* czimü tanítói szak
lapban felhívási telt közé, hogy t. i. 
azok a kik nyugdíjba készülnek, Pa
lánkét válasszák meg lakóhelyüknek, 
— mivel községünk nyugdíjazottaknak 
minden tekintetben arra való hely. — 
A felszólítás nem marad Itatás nélkül, 
íme többen jelentkeztek, a kik nyug
díjas éveiket itt Palánkén körünkben 
akarják tölteni. Az első evang. pap, 
a ki már m egnézte Palánkét és őszre 
már is ide fog költözködni. —  E hó 
14-én községünkbe jött Nagykamarás 
(Arad m.) áll. isk. igazgatója Háger 
Endte, kinek a mi Palánkánk nagyon  
m egtetszett, a mint mindent m eg
tekintett. Ö  majd Iiáz3t akar itt vásá
rolni s nejével a ki szintén tanítónő 
Palánkén letelepedik. — A zokon kívül 
vannak azonban még olyanok akik 
levélileg fordultak ide Palánkéra, úgy 
hogy őszre már i ; több nyugdíjas 
ide telepítése várható, —  úgy hogy  
ma-holnap Palánka lesz a magyarok 
Qrátza Vederem o.

A m u n k á s b iz to s itá s i  v é g r e h a j-  
t,-sok  é s  a h a tó sú g o k . \ z  iparos
ságot nagymértékben fogja érdekelni 
a kereskedelemügyi miniszlcrnek az a 
határozata, amely 31600. VI. szám alatt 
elrendeli, hogy a munkásbiztositási 
végrehajtásoknál eljáró hatóság a pénz
tári követelések jogosságának kutatá
sában beleavatkozhat, ha a munkaadó 
a pénztár követelés helyességét kifo
gásolta. Ez a döntés megakadályozza, 
hogy a munkásbiztositó pénztárak 
esetleg jogtalan követeléseikkel zak
lassák az iparosságot.

A M agyarországi M unkások R ok
kant- és N yugdljegyesiilete módosított 
alapszabályait a minisztérium jóváhagyta. 
Folyó évi aug. 2-tól kezdve az összes ta
gok, az eddiginél heti 10 fillérrel több tag
sági dijat v. is 30, 34, illetve 40 fillé it fi
zetnek hetenkint. Az újonnan belépő ta
gokra oly korhatárt állapítottak meg, hogy 
akik 40 éves életkorukig lépnek be, azok 
a 12, 15 illetve 17 K teljes nyugdijösszeg 
70 százalékát kapják tiz évi tagsági idő 
eltelte után bekövetkező rokkantságuk 
esetén. Ellenben, akik 40 éves korhatár 
betöltése után lépnek az egyesületbe, azok 
40 százalékos rokkantsegélyt kapnak.

Hány orvos van H orvátországban.
Horvát-Szlavonországokban az orvosok, 
orvosnők és fogorvosok száma az 1014. 
év junius 1-iki kimutatás szerint 496 volt. 
Ezek közül Zágrábban van 123, Eszéken 
34, Zimonyban 15, Varasdon 13, Susákon

12, Karlovácon 10, Lipiken és Mitrovicán 
0, Bjelovaron, Biodon, Vinkovcin és Vu- 
kováron 7, Cirkvenicán, Ujgradiskán és 
Pakrácott 6, Pozsegán, Koprivnicán és 
Stiszeken 5, Daiuváron, Djakovon, Qosz- 
picson, Verőczén és Irigen 4 és 181 pegig 
kisebb helyeken. Vannak oly helyiségek 
is, amelyek eddigi orvosi székhelyek voltak, 
de most nincs orvosuk és ezeknek száma 
21.

Ne bántsák a rikkancsokat. A
hirlapok és folyóiratok házaló és 
utcai terjesztésének az uj sajtótörvény 
szerint időbeli korlátozásokat állító 
rendelkezés egyetlen célja az, hogy 
a közerkölcsiséget megóvja. A  mi
niszter felhivja a törvényhatóságokat, 
hogy a hírlapoknak és folyóiratoknak 
a törvényben em litett időbeli korlá
tokon kívül eső időben való terjesz
tése mindazon az esetekben, amikor 
az sem éjjeli csendzavarással nem jár, 
sem pedig nem történik éjjeli mulató
helyen, a terjesztést pedig jo g o s érdek 
kivánja, engedjék meg ; egyúttal uta
sítsák az alájuk rendelt rendőri ható
ságokat és közegeket, hogy az ily ter
jesztést ne akadályozzák.

S zá llítás a h a d sereg  r é szére . A
kecskeméti cs. és kir. katonai közélel
m ezési bizottság búzaliszt, búzadara, 
fehérbab, borsó, lencse, sziivaiz, mák, 
tarhonya, só, cukor, kávé, fahéj, bors, 
paprika, köm ény, árpadara, árpa
gyöngy, rizs, Erank-kávé, ecet, disznó
zsír, szalonna, burgonya, hagyma, 
zöldség, káposzta, kelkáposzta, tök, 
tej, túró, tejfel, tea, rum és sajátszük
ségletnek az 1914. évi október 31-ig 
terjedő idő alatt leendő fedezhetése  
céljából árlejtést irt ki. Az ajánlati 
tárgyalás 1914. szeptem ber 21-én 
Kecskem éten fog megtartatni. Az ár
lejtés részletei iránt érdeklődődnek a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara 
nyújt felvilágosítást.

Ünnepelt p léb á n o s Vasárnap, szép és 
lélekemelő ünnepségek keretében ünnepelte 
Péterréve község lakóssága Szalai Károly 
rk. plebáhost abból az alkalomból, hogy 25 
éve mint pap szo'gálja az Urat. Az a rövid 
pár év, mióta plébánosa Péterrévének elég 
jdő volt arra, hogy az előzékeny, híveinek 
élő lelkiatyát megszeresse a nép Ez a ra
gaszkodó szeretett nyilatkozóit meg vasár
napon. A nagymisén szorongásig megtelt 
a templom; délután egyes testületek tisz
telegtek a jubiláló plébános e'őit, mrjd este 
fényes fáklyás menetet vezetett a tűzoltó- 
testület az ünnepelt lakása e'é, amkor Is 
lelkes tömeg üdvözölte a jó plébánost. 
Este az Ifjúsági-egyletben társasvacsora 
volt, ahol több toaszt hangzott el.

„ l lr í in ia “ mozi Palánkán. Ma 
szombat és holnap vasárnap bemuta
tásra kerül: A szegények pénze nagy 
dráma, Pali és Bandi bohózatok.
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Minden hasonlónevü utánzatot utasítsunk vissza.

Magyarországi képviselője H o lze r E m il Z o ltá n , Budapest, V ili.

Az aj k a to n a i p e rre n d ta rtá s  élet- 
beléptetése. Juiius 1-én életbelépett az 
uj katonai bűnvádi perrendtartás s ezzel 
egyik napról a másikra gyökeresen átala
kult a katonai igazságszolgáltatás. A lég
mentesen elzárt ajtók megnyíltak a nyil
vánosság előtt s a félelmetesen titkolódzó 
bírói eljárás — amelynek eddig sem volt 
lelepleznivalója, csak az évszados elörege
dett szabályzat diktálta a rejtelmességet — 
a nyilvánosság kritikája és ellenőrzése alá 
kerül. Ez a változás kétségtelenül hasznos 
lesz az igazságszolgáltatás szempotjából, 
főképpen pedig megnyugtató lesz az érde
keltekre nézve. Másik nagy amelyet a ka
tonai bíráskodásnál eddig eredménye a 
törvények, hogy a védelem, amelyet a ka
tonai bíráskodásnál eddig nem engedtek, 
szóhoz jut.ti, éppen úgy fog érvényesülni, 
mint a vádhatóság. A teljes átalakulás ter
mészetesen emberfeletti adminisztratív mun
kát ró a katonai bíróságok vezetőségére 
és a kijelölt bírákra. Hónapok óta kettőzöt 
erővel dolgoznak nemcsak a honvédelmi

minisztérium és a hadügyminisztérium " 
igazságügyi osztályaiban, hanem a helyőr
ségi és a honvédkerületi bíróságoknál is.
A hadbirák, akik a polgári bíróságokon ta
nulmányozták a nyilvános tárgyalások veze
tését, már elkészültek tanulmányaikkal, ami 
különösen régi bírákra nézve volt súlyos 
feladat, mert hiszen egyszerre el kell felej- i 
teniök azt amiben nevelkedtek, ami már a 
vérükké lett és a régi paragrafusok helyébe j 
uj paragrafusokat kellett ültetniük.

Uj k ö zé p is k o la i in tern átu s  Az Or
szágos Református Lelkészegyesületnek a 
hajdúböszörményi ref. Bocskay főgimná
ziummal kapcsolatosan létesített internátusa ! 
(Kálvineum) 1914. szeptember 1-én meg
nyílik. Az internátus szépen parkírozott 
telken épült. Az internátusba 30 lelkészár
ván kívül még 90 bennlakó, ginin, tanuló 
vétetik fel valláskülönbség nélkül. Az egyévi 
teljes ellátás dija 500 K, melyet részletekben 
is lehet fizetni. A fizetéses helyekre való 
felvételre vonatkozó kérvényeket a Kálvi
neum nagy tisztel etü Igazgatósághoz kell 
címezni s a hajdúböszörményi ref. Bocskay- 
főgimnázium igazgatóságához aug. 1-ig kell 
küldeni. A főgimmázium V. osztályába szept.
1-ével vezetik be a görögpótlót is Tájékoz
tatóval a főgimnázium legújabb értesítőjé
vel kívánatra készségesen szolgál a haj
dúböszörményi ref, Bocskay főgimnáziun 
igazgatóság.

A z aratás  u tán i adófizetésrő l. A
pénzügyminisztérium eddig minden évben 
bizalmasan felhívta az adóhivatalokat, hogy 
az adókat lehetőleg aratás után hajtsa be 
a földművelőktől. Sok helyen e bizalmas 
fe'hivást rosszul értelmezték és az adóbe
hajtásra semmiféle haiaszlást nem adtak. 
Ezen eljáráson az utolsó időkben sokat 
enyhítettek és az eredményben alig tapasz
taltak különbséget, miért is a pénzügymi. 
niszter ezeket a bizalmas felhívásokat egy- 
egyszersmindenkorra beszüntette és Így 
a földmivesek adójukat az aratás lilán 
is ép oly részletekben fizethetik, mint ara
tás elölt.

h a jó k irá n d u lá s  az A ldunára é s  V lsegrád ra . A
Budapesten időző vidékiek a legkellemesebben tölthe
tik el idejüket, ha egy hajókirándulást tesznek a gyö
nyörű fekvésű történelmi emlékekben bővelkedő Bu- 
dapesttöl alig néhány órányira fekvő Yisegrádra. A 
hegyormon fenségesen pihenő várromokról, hol vala
mikor Mátyás király, Nagylajos és az Anjouk idejé
ben nagyszerű élet folyt, elragadó látvány nyílik a 
Dunám, a Börzsöny hegyláncolatra s a kornyékbei 
szebbnél-szebb villasorokra.

A Magyar Bolyain és Tengerhajózási Részvénytár
saság személyhajói e vonulón naponkint többször 
közlekednek (június 16- szeptember 15-ig naponkint 
négy járat van) s a pesti oldalon az Eötvös téri-kikö
tőből a budai oldalon a Pálffy téri kikötőből indulnak.

Menetdij Budapestről Visegrádra és vissza (menet
térti-jegy) az I. osztályban 2' korona.

Európa legnagyszerűbb, legfenségesebb viziutját is 
merjük meg, ha az Aldunán, a Kazánszoroson-Vaska- 
pun végig hajózunk. A Duna közepéből kimeredő szik
lák a történelmi nevezetességű 'várromok, a zuhatag- 
Isorozatok, barlangok, stb. stb. felejthetetlen képet nyug 
attak n hajóutasnak. A M tgyar Királyi folyam- és Ten- 
terhajózási Részvénytársaság modern kényelemmel 
bórendezett szalongőzöse e vonalon Zitnony-Belgrád- 
ról, illetve Báziásról Orsóvá felé minden vasárnap 
kedd és pénteken közlekedik.

Orsováról Báziás, illetve Belgrád-Zimony felé min
den hétfő, csütörtök és szombaton közlekedik. Zimonyig 
Báziásig, vagy Orsováig előtte való napon vasutta 
történik az utazás. A Zintonyból lefelé menő utasok a 
megelőző éjszukát . a hajón tölthetik. A gőzösökön 
előzetesen is lefoglalható külön kabinok állanak ren. 
delkezésrc.

»A Duna* c. hajózási kalauz a Magyar Királyi Eo- 
lyanu és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgató
ságától díjmentesen kapható.

Magyar Királyi Folyam- és Tenger-
hájózási Részvénytársaság menetrendje

Vukovár-Ujvidék között
Közlekedik naponta péntek kivételével.
Lefelé : Felfelé

r.d. 4.00 reg. Vukovár, vasút érk. 6.50 est
> 4 10 » Vukovár, város » 6.35 »
> 4 50 > Bácsuilak * 5 35 délu
> 5.05 » Opatovácz * 5 10 »
> 5.30 » Dunabökény > 4 30 »
» 5,55 » Sarengiád » 3 55 >
> 625 » Illők » 3,20 » »
> 0.35 » Palánka » 3.05 »
» 7.20 > Susek-Koruska » 1.55 »
» 7.30 > Bánostor » 1.40 >
» 7.45 » Cserevic > 1 25 »
> 8.00 » Oiulak » 1.10 »
» 8.10 » Beocshi » 1 00 >
» 8.45 »

*
Újvidék

' Ladik-állomás.
» 12.10 »

,CLUB‘ cigarettapapír
csak akkor valódi

na az itt  le ra jz o lt

v é d j e g y é v e l  van e llá tva.
M in d e n  könyvecske  te ljes 100 la p o t ta rta lm a z.

Utánzatoktól m e ly e k  c s a k  s i lá n y  m in ő s é g ű e k



I

Aki a K a th re in e r-fé le  K n e ip p  m a iá ta k á v é t m ég nem  
ism eri, vegyen m ost rö g tö n  egy csom aggal és pró 
b á lja  m eg.

Ezen m ár 23 év ó la  álta lánosan k e d v e lt és 
a leg jo b b n a k  e lism ert Ita l e lA állltására  AJ 
nagy S»ár épü lt. A leg m o d ern eb b  g é p e k  és 

, m űszaki b erendezések segítségével a ,  v a ló d i
K a t h r e l n e r '  e lőá llítására  szolgáló  h íres  
K athre ln er-fé le  e ljá rás  még töké le tesbed e tt.

„ ____  . fc

A K ath re iner m indig  a le g jo b b  ita l vo lt, m ost a zo n 
ban  a b a b ká vé h o z te ljesen  h ason ló  izén é l fo g v a  
ö n m agát is fe lü lm ú lja .

Fűszeres, kiadós, táp lá ló  s em elle tt egész- 
[ / >  .  M ségas és o ltsó : ez a v a l ó d i  K a t h r e i n e r .

Nyomtaloli *  kisdJlulajdonpsi C ím le te k  Imre könyvnyomdájában PalánkánT


